

CONCRETEMOS

POLITICA HACER, NO DESHACER PEDAGOGICA

Llevamos ya muchos días, y aún pudimos decir meses, ocupándonos de política y de los sucesos que habían de ocurrir una vez que el Presidente de la veintena República abandonara nuestro suelo; es más: hay quien cree que cuanto ha sucedido estaba perfectamente delineado en la mente de nuestros soñadores estadistas.

Lo cierto es que los acontecimientos han llegado, y que en todos los ramos de la Administración española se presenta un campo lleno de dificultades, de barullo, de desorden, que está pidiendo a voces una revisión, un arreglo que encauce lo que en la etapa liberal ha quedado por completo desquiciado y maltrato.

Concretando nuestras observaciones al ramo de Instrucción pública, ¿cuánto no tiene que encauzar el nuevo ministro?

Preguntado el Sr. Bergamín si pensaba hacer algo nuevo en su departamento, nos contestó:

—Hacer, muy poco; deshacer, bastante.

Nuestros lectores saben y conocen las campañas que EL DEBATE viene haciendo en favor de la enseñanza; esa campaña será ahora, si cabe, más tenaz y perseverante; tanto, cuanto que no cejaremos hasta que ciertos y determinados abusos desaparezcan; hasta que algunos defectos se corrijan, sin tener para nada en cuenta el cambio de política, pues entendemos que si los liberales estaban obligados a cortar abusos y a remediar males, mucho más lo están los actuales gobernantes.

Todos recordarán nuestra campaña contra los Sres. Alba, Gimeno y López Muñoz; al primero, por su refinado sectarismo; al segundo, por el desprecio con que miraba las leyes, barrenándolas para llevar al presupuesto nuevos destinos con que favorecer a sus amigos; sin provecho para la cultura nacional, y al tercero, por su firma en blanco a la Institución Libre de Enseñanza, enemiga de las tradiciones y de cuanto a España se refiere.

Después de las antedichas campañas, y como prueba de nuestra imparcialidad, no tuvimos inconveniente en alabar al señor Ruiz Jiménez, ministro de un Gabinete liberal, porque en él vimos un sincero retorno al buen camino, y sin ningún inconveniente, desde estas mismas columnas, en las que tanto habíamos censurado a anteriores ministros, confesamos que de todos los ministros liberales de Instrucción pública y de algunos conservadores, el Sr. Ruiz Jiménez había sido el mejor orientado, el más imparcial y el que no se había dejado dominar por ciertos sectarismos, antes tan en boga en el palacio del paseo de Atocha.

Mucho, muchísimo es lo que el Sr. Bergamín tiene que hacer en el departamento que le ha tocado en suerte, lo mismo dentro que fuera del Ministerio, lo mismo en la Administración central que en la provincial. En la primera hay mucho que corregir, muchísimo que limpiar, mucho que barrer por inútil y hasta por perjudicial, pues todo el mundo reclama una simplificación administrativa desde hace muchos años, y en verdad, lo que se ha venido haciendo es complicar el expediente, cáncer de nuestra Administración hasta un punto inconcebible y escandaloso.

En lo tocante a la enseñanza, desde hace algunos años se ha establecido un cantonalismo tal, que raya en el donatismo de los escándalos. Allí donde ha habido un amigo de influencia se ha creado un nuevo organismo para dar la jefatura al protegido, sin reparar en gastos ni en el desorden y desconcierto que en la enseñanza estos nuevos cantones creaban, sin remediar ninguno de los males de que la educación nacional adolece.

Sin aumentar una peseta en el presupuesto, con la cifra exacta que hoy hay consignada, un hombre reflexivo, metódico y de buena voluntad puede hacer mucho en favor de una verdadera cultura, haciendo desaparecer ese galimatías al par que ese hormiguero de gente que, sin vocación y sin fe, ha buscado en el presupuesto de Instrucción pública un asilo cómodo y eficaz; los unos para su propaganda sectaria, y los otros para comer sin trabajar.

Ahora, como antes, con la misma imparcialidad y con idéntica sinceridad que hasta aquí, seguiremos alabando o censurando los aciertos o los desaciertos del nuevo ministro, sin tener en cuenta para nada el cambio político, con tanta más razón, que en esta materia, como en todas las que afectan al orden político, nuestras aspiraciones de triunfo han desaparecido con la división de conservadores y liberales.

nada, tratándose de un asunto como el de la cultura patria, que está para nosotros muy por encima de los afectos políticos y aún de los personales.

Esperamos los hechos, y de ellos emitiremos juicio con toda imparcialidad, sin otro límite que el debido a las personas, cuyos respetos llevaremos siempre al más exagerado punto; pero en la doctrina, en la legalidad y en los principios seremos inflexibles.

Cuando emprendimos en nuestra segunda época la campaña sobre asuntos de enseñanza, esas fueron, poco más o menos, nuestras palabras: censurar lo malo y aplaudir lo bueno, viniere de donde viniere; esto mismo decimos hoy, y al efecto, esperamos los actos y resoluciones en la Gaceta; por ellos juzgaremos, y nada más que por ellos.

R. ASCHAM

DE LA CORUÑA

LAS JUVENTUDES CATÓLICAS

POR TELEGRAMA

Llegada del Sr. Herrera.

CORUÑA 31. 22.50.

En el rápido de hoy, y procedente de la corte, ha llegado D. Angel Herrera, director del rotativo católico madrileño EL DEBATE.

El Sr. Herrera ha venido a La Coruña con el exclusivo objeto de tomar parte en las veladas que han de celebrarse con ocasión de la inauguración de la Federación regional de Juventudes católicas.

El Sr. Herrera fué objeto de un recibimiento tan cariñoso como sincero. En la estación le esperaban, para saludarle y darle la bienvenida, nutridas representaciones de las Juventudes locales católicas y jainistas, del Rector de Galicia y del periódico El Eco de La Coruña.

En el hotel en que se hospeda el Sr. Herrera recibió numerosas visitas.

La primera velada se celebrará mañana, roinando entre los católicos gran entusiasmo.

Mañana también llegará de Santiago de Compostela D. José Portial.

CONTRA LA BLASFEMIA

POR TELEGRAMA

MALLORCA 31.

Se ha constituido la "Liga del Bon Mot" para hacer una campaña contra la blasfemia, constituyendo dicha Agrupación una fuerza grande para evitar las palabras de mal gusto y que son causa de frecuentes altercados, para lo cual celebrará mítines y reuniones.

El gobernador aprobó los estatutos de la misma, habiéndose comenzado los trabajos de propaganda.

Se reciben multitud de adhesiones de todos los pueblos.

DE ELECCIONES

Los candidatos del Centro de Defensa Social.

La próxima lucha a concejales por el distrito de Buenavista promete ser muy movida; además de D. Tomás Silvea, vicepresidente de la Juventud del Centro de Defensa Social, y que cuenta con el apoyo del Gobierno, aparece encasillado un candidato liberal, cosa realmente extraña, pues cada elector sólo puede votar un candidato. Se va a que las fuerzas monárquicas se dividan.

A pesar de todo, saldrá triunfante el señor Silvea, porque las simpatías con que cuenta en el distrito contrarrestarán toda clase de exigencias, por "romanistas" que sean.

En cuanto al Sr. D. Emilio Antón, que luchará por el distrito del Hospicio, y que ostenta igualmente la representación del Centro de Defensa Social, forma parte de la coalición monárquica, en el citado distrito está constituida por dicho señor y los Sres. Casero y Retortillo.

POR TELEGRAMA

EN BARCELONA

Presentación de candidatos. Visita al Prelado.

BARCELONA 31. 18.10.

En el Circulo conservador se ha verificado hoy la presentación de los candidatos para las próximas elecciones.

Pronunciaron breves discursos el conde de Santa María de Pomés y otros candidatos.

Todos ellos cumplimentaron luego al ilustre Prelado doctor Laguarda, que les acogió con mucha amabilidad.

Los radicales y nacionalistas republicanos.

Esta noche se harán públicas las candidaturas definitivas que para concejales presentan los radicales y nacionalistas republicanos.

Dos mítines.

El próximo domingo se verificarán dos grandes mítines electorales.

El primero se verificará en el Tivoli, a las diez de la mañana, para la presentación de los candidatos que forman la coalición de las derechas.

Hablarán el diputado Sr. Iglesias, el señor Senante y otros dos oradores aún no designados.

El otro mitin se verificará en la Sala Imperio.

Está organizado por la Unión federal nacionalista republicana, y hablarán los diputados Sres. Carner y Corominas.

EN SEVILLA

Liberales y conservadores.

SEVILLA 31.

Por motivos desconocidos se han roto las relaciones entre conservadores y liberales. En las próximas elecciones lucharán separadas ambas candidaturas, presentando ésta entera cada uno de los partidos.

Los republicanos, en vista de esto, están compungidísimos, pues con la unión de los conservadores y liberales pensaban ellos obtener tres puestos.

CRÓNICA DE PARÍS

POR FRANCISCO M. MELGAR

LOS VIOLADORES

DE LA NEUTRALIDAD ESCOLAR

El domingo último se celebró en Langres, Patria de Diderot, el bicentenario del nacimiento de aquel hombre infame, el más vil y degradado de todos los inspiradores de la revolución francesa.

Los maestros de escuela de Langres, a pesar de todo su laicismo, no podían olvidar que la nota característica de Diderot es la nota obscena, y que a los 25 volúmenes de la Enciclopedia, que nadie lee, debe su fama a sus novelas pornográficas, La Religiosa, Jacques la fatalista, La Novena de Rameau, etc., que han corrompido a tantas generaciones, y que hoy—¡hoy, y en Francia!—la Liga contra la Injuria en las calles no permite vender públicamente más que expurgada.

Atendiendo a esas consideraciones los maestros del Estado, temerosos de dar un paso en falso, acudieron a su superior jerárquico, el inspector de Academia de Dijon, preguntándole qué actitud debían observar en las fiestas, y qué parte podían tomar en éstas sus alumnos.

El inspector de Academia, que a la cuenta es hombre de recto sentir, extasiado en la enseñanza oficial, envió esta respuesta, modelo de corrección y de imparcialidad:

"Tengo el honor de participar a ustedes que me parece preferible, vistas las disputas a que hoy todavía da pie el nombre de Diderot, que los discípulos de las escuelas oficiales no se asocien públicamente a su bicentenario. Ruego a ustedes tengan la bondad de avistarse a este propósito con el señor alcalde de Langres, que estoy seguro comprenderá y aprobará los escrúpulos que me dictan esta respuesta, inspirados en mi profundo respeto a la neutralidad escolar."

El sentido común y la equidad hablaban por la boca de ese inspector.

Este mismo mes han empezado las fiestas del centenario de Luis Voulloit, y sin inferior la injuria a este gran católico é insignie hombre de bien de compararle con el asqueroso libertino y perfecto canalla fundador de la Enciclopedia, hay que confesar que se parece a él en un solo punto: en el de haber sido escritor militante, polemista ardiente, que lejos de encerrarse en una viril y pasiva neutralidad, fué campeón infatigable de una idea, a cuyo servicio consagró la vida.

Aunque jamás salió de su pluma una palabra susceptible de escandalizar a la infancia, aunque siempre tuvo el más profundo respeto a la pureza de los niños, aunque sus obras enteras son irreprochables desde el punto de vista moral—es decir, todo lo opuesto de lo que sucede con Diderot—, si un maestro oficial se hubiera atrevido a llevar sus alumnos a las fiestas de Boynas, antes de transcurrir veinticuatro horas habría sido declarado cesante.

Y si el maestro no era oficial, sino libre, aún así habría sido incapacitado para seguir enseñando, por violador de la señora neutralidad.

El inspector de Dijon habló, pues, como hombre de claro juicio y de conciencia recta.

Pero su respuesta no fué del agrado de alguno de los maestros, pues la mandó a Clemenceau, el cual la insertó con letras muy gordas en su flamante periódico L'Homme Libre, delatando al mal aconsejado inspector a las iras del Gobierno.

El Gobierno tuvo miedo, como siempre que se trata del fantasma del clericalismo, anuló la circular, amonestó a su autor, y ordenó a los maestros de Langres que condujeran solemnemente sus alumnos a las fiestas del bicentenario, y que singularmente los obligaran a asistir al discurso apologético pronunciado por el director de la fiesta, que lo era el Sr. Klotz, ministro de la Instrucción. El cual, indudablemente, mereció el honor

de ser preferido a todos sus colegas para llevar la voz y la representación del Gobierno de la República, por su calidad de israelita, que hubiera basado para ganarse las simpatías de aquel gran enemigo del catolicismo cuya apoteosis se celebraba.

Langres, que es una población más bien decente—para lo que en Francia se usa—no quiso asociarse a los festejos oficiales, y el cortejo del Gobierno se deslizó a través de las calles, de las que había huido el vecindario, y entre filas de casas con los balcones cerrados a piedra y lodo, destacándose de trecho en trecho sobre las fachadas la vibrante protesta del Obispo.

Los indígenas adultos brillaron, pues, por su ausencia, mientras que los infelices niños, conducidos como reses al matadero, se vieron obligados a asistir al desmoralizador espectáculo y a oír los hiperbólicos elogios del ministro hebreo, citándose como modelo digno de admiración y de imitación a un verdadero monstruo, afrenta del género humano, "creador de las bases sobre que se asienta la sociedad moderna francesa".

La mentira no puede ser más descarada, y si la sociedad moderna se asienta sobre las bases que le dió Diderot, dicha sociedad se asienta sobre el vacío, y pronto la veremos dar el más tremendo batcazo.

Nada hay ya más desacreditado que la Enciclopedia, cuyas concepciones, todas, han resultado falsas.

Su racionalismo ha sido refutado y pulverizado por la filosofía moderna.

Su ciencia rudimentaria, pueril y empírica, ha sido desmentida en todas sus afirmaciones por Pasteur, por Claudio Bernard y por todos los verdaderos sabios de nuestro siglo. Su sociología ha resultado quimérica é inconsciente. Su naturalismo, pasado de moda, ha hecho la más desastrosa bancarrota.

De modo que los "filósofos" del siglo XVIII aparecen ya juzgados definitivamente, tales como han de quedar en la historia: peores que ignorantes, falsos sabios, con nociones equivocadas é insostenibles en todos los ramos del saber humano.

Festear la Enciclopedia es, por lo tanto, festejar la falsificación de la ciencia, la ciencia desacreditada y risible.

Pero festejar a Diderot es infinitamente peor, pues equivale a festejar el libertinaje en su más baja y grosera expresión.

Eso es aún más que una violación de la neutralidad escolar, más que un atentado contra la libertad de conciencia: es un atentado público al pudor y una excitación de menores a la prostitución.

Según dice oportunamente uno de los periodistas que presenciaron la fiesta, nada más monstruosamente diabólico que forzar a hijos de católicos, ó simplemente a niños de nueve y diez años, a oír las alabanzas del escritor más obscuro que produjo el obscenísimo siglo de la Enciclopedia.

¿Con qué derecho se prohibirá después a esos mismos niños leer las obras del hombre a quien los jefes de la nación, en presencia de los maestros y empujado de la mayor pompa oficial, han puesto por las nubes, señalándole como digno de la admiración del género humano?

"Imitadle y aprended de él!" decía el ministro circunciso. ¿Cómo se le imita y dónde se le aprende? En sus obras, capaces de hacer salir el rubor a las mejillas de un licenciado de prestid.

¿Y después de dar estas lecciones a los niños, aún hay quien se asombre y escandalice de la progresión de la criminalidad infantil!

F. M. MELGAR

Paris, 28 Octubre 1913.

DE ROMA

Varios nombramientos y una aclaración.

ROMA 31.

El Cardenal Cagliano ha sido nombrado por Su Santidad prefecto de la Sagrada Congregación de Religiosos.

También ha nombrado consultores de la misma al Sr. Fernández, de los Menores Franciscanos, y al padre Rivet, de la Compañía de Jesús.

—Respecto de la noticia publicada en Prensa española sobre el próximo nombramiento de un Cardenal español de Curia, conviene hacer notar que es un error errático que sea de necesidad el nombramiento de un Cardenal extranjero como sucesor del reciente en Roma.

En los Centros eclesiásticos se me aseguran que la Santa Sede no ha pensado hasta ahora en hacer tal nombramiento, añadiéndose que la Santa Sede no admite esa especial categoría de Cardenales extranjeros que van a residir en Roma, aunque por raras y especiales actualmente basadas, el Cardenal Billot, de nacionalidad francesa, y el Cardenal Van-Rossum, holandés.—Turco

BENDICIÓN PAPA

Por concesión especial de Su Santidad Pío X, se dará la Bendición Papal en la iglesia de Nuestra Señora de la Consolación (Valverde, 10), el día 1 de Noviembre, después de la Misa de once.

DE PARÍS

El general Díaz.

PARÍS 31. 22.

Procedente de Biarritz llegó hoy el Ex. Presidente de Méjico, general Porfirio Díaz, a quien acompañaba su esposa.

En la estación fueron saludados por algunas personalidades mejicanas.

El "Jena".

PARÍS 31. 22.50.

El ministro de Marina, recogiendo las informaciones de algunos periódicos, dando cuenta de haber sido hallados al demolerse los restos del crucero Jena varias toneladas de carbón y algunos óseos, ha hecho declaraciones, quitando al asunto la importancia que se le quiere dar.

Ha declarado el ministro que el carbón encontrado, no lo ha sido porque los gastos que hubiera ocasionado el retirarlo hubieran sido muy superiores a su valor.

Respecto a los cañones encontrados, dijo que eran viejos y que se habían dejado de propio intento para servir de blanco a las escuelas de tiro y apreciar sobre ellos los efectos de la Artillería.

Felicitación a un Prelado. Los vinos y las Aduanas. Las trampas de Andorra.

PARÍS 31.

El Arzobispo monseñor Amette, ha recibido una carta de Su Santidad, en que éste le felicita por la inauguración del Instituto católico y le anima a continuar el camino emprendido.

—El presidente del Consejo ha recibido una nota detallada, que le dirige el secretario general adjunto de la Sociedad de viticultores de Francia, en que éste hace algunas consideraciones relativas a la eventualidad de una negociación franco-española sobre el régimen aduanero de los vinos.

M. Barthelemy ha contestado diciendo que aún no se ha establecido ninguna negociación, pero que si tal caso llegara, tendrá en cuenta, como ya otra vez prometió, los legítimos intereses y deseos de los viticultores de Francia.

—M. Bruss, diputado por los Pirineos Orientales, ha anunciado al presidente del Consejo una interpelación parlamentaria acerca del hecho de que los funcionarios franceses que residen en Andorra no perciben sus haberes desde hace cuatro meses.

EL GENERAL CASTRO

PARIS 31.

Dice el Herald que ninguno de los amigos del general Castro tiene noticias de éste desde hace varios meses.

Fundándose en este dato, suponen que el ex Presidente de Venezuela ha muerto ó está en poder del Gobierno de aquella República.

DE LA CASA REAL

AUDIENCIAS

El Rey, después de despachar ayer mañana con el Sr. Dato, recibió en audiencia a los señores siguientes:

Gobernador civil de Madrid, marqués de Portago; embajador de Francia, marqués de Villa-Urriutia; agregado militar a la Embajada francesa, teniente coronel Tilión; embajador de España en el Quirinal, D. Ramón Piña; marqués de Bayamo, general Berenguer y conde de la Maza.

—A última hora de la tarde fueron recibidos por el Monarca varios gobernadores de provincias, acompañados del ministro de la Gobernación.

—A las siete y media de la tarde recibieron los Reyes en audiencia a la señora del nuevo embajador de los Estados Unidos.

—La duquesa de Canalejas cumplimentó ayer mañana a las Reinas.

LA REINA

La Reina Victoria, acompañada del Príncipe de Battenberg, visitó ayer mañana a los Infantes Don Alfonso y Doña Beatriz, Don Carlos y Doña Luisa.

LOS PRINCIPES DE CONNAUGHT

El próximo lunes llegarán a Madrid los Principes de Connaught, que pasarán una temporada con Sus Majestades.

Se alojarán en Palacio.

CACERIA

Del 4 al 5 de Noviembre es probable que el Rey asista a una cacería en la finca La Matilla, propiedad del marqués de Montaguillo.

LA CASA MILITAR

Los generales y jefes de la Casa Militar, cumplimentaron ayer mañana al ministro de la Guerra.

CUMPLEAÑOS

Con motivo de celebrar ayer su cumpleaños, el Emperador japonés, los Reyes le enviaron un telegrama de felicitación.

DE PASEO

El Rey, la Reina, el Príncipe de Battenberg y la Gran Duquesa Cirilo, pasearon ayer tarde por la Casa de Campo, y visitaron luego a la Infanta Doña Beatriz.

ESPAÑA EN AFRICA

DE MELLILA

Familias que regresan. La Aduana. El temporal.

MELLILA 31. 18.40.

Varias familias que a consecuencia de las últimas ocupaciones abandonaron el poblado de Ihussthan, han solicitado autorización para regresar a él, instalándose de nuevo en sus casas.

Mañana tendrá lugar la apertura de la Aduana marroquí.

En Nador y en Yazanen serán establecidos dos puertos aduaneros.

Continúa siendo muy rudo el temporal reinante. Después de muchos esfuerzos se ha conseguido salvar, llevándola a tierra, la chalana-grúa, propiedad de la Junta de Obras del Puerto que zozobró a causa de un golpe de mar.

DE TANGER

El servicio de aprovisionamiento. De Casablanca. Embarcaciones en peligro.

TANGER 31. 11.15.

Elégase unánimemente la organización del servicio de aprovisionamiento a las posiciones elevadas en Cuesta Colorado.

Durante el mes que termina hoy han sido enviadas a dichas posiciones, desde esta plaza, 4.500 raciones, sin que ninguno de los convoyes sufriera contratiempo.

Se ha recibido un radiograma de Casablanca diciendo que el temporal ha amainado un poco, permitiendo al paquebot Caravalli que saliese del arrecife en que embarrancó.

La tripulación del Liria, afortunadamente, ha podido salvarse a nado después de una titánica lucha sostenida con las olas.

En cambio, de la dotación del vapor alemán Martín, sólo se salvaron el capitán y 10 marineros. Han sido recogidos hasta ahora 12 cadáveres que la marea arrojó a la playa.

De Rabat dicen que algunas barcas y remolcadores fueron arrojados a tierra por los golpes de mar, habiendo resultado destruido, por la misma causa, todo el material de desembarque que había en el puerto.

Dos indígenas que fueron sorprendidos por una ola perecieron ahogados.

DE CEUTA

Relevo de fuerzas. Los "pacos".

CEUTA 31. 22.10.

El segundo batallón del regimiento de Ceuta ha relevado al tercero del Serrallo. Al retirarse la compañía del capitán Urbina. Fué hostilizada por varios "pacos" que no consiguieron hacernos ninguna baja.

EN CUARTA PLANA

Aventuras de Pickwick

DE MI CARTERA

BUÑUELOS DE VIENTO TEMAS DE ACTUALIDAD

Un respetable amigo, ya en el ocaso de la vida, declamaba ayer, con acento de profunda amargura:

—La tradición se va...! Huye de esta bendita tierra como huyen de aquí el patriotismo, la hidalgía y ¡tantas otras cosas!...

Un ramalazo de prosa escéptica y de dandyismo cursi ha desfigurado por completo el carácter español, ha borrado del alma nacional cuanto la embellecía y la hizo fuerte y grande en tiempos pretéritos...

En vísperas estamos de una pladara fatal: la de las Animas... Fiesta hermosa, con crepescos de luto y de meditación...

En otras épocas, Madrid "sentía" ese recuerdo de los que fueron en el mundo; Madrid exteriorizaba sus hondos sentimientos religiosos con la ingenua expresión de un luto popular... Ahora, ya usted lo ve, las gentes, en pleno vértigo de frivolidad y de banalidad, ó no se acuerdan de que ese día existe ó hacen de él un festejo, donde se exhiben la vanidad y el exhibicionismo con coronas de flores y cintajos...

¡Tiene razón mi viejo amigo!

Las gentes, en su mayoría, han perdido todo el lastre espiritual para "materializarse" ó embrutecerse, dicho sea en términos más claros. Masas son éstas que reducen el campo de su actividad mental a límites tan estrechos como vergonzosos. En esas cabezas, en esos cerebros, sólo cabe una actualidad-relámpago, que la constituye el "torero", "la crisis política", "un artículo difamatorio de un diario" ó "un gesto canalla de una peripatética con mote de artista". Así vivimos, es decir, así morimos, en un vegetal suicida que nos consume y nos diluye por falta de ideales honrados y nobles...

¡Buñuelos de viento!... Golosina del día. He ahí todo un símbolo del alma nacional a la hora presente. Buñuelo fúncoso es hoy el corazón de las muchedumbres ovejunas, que reciben en las espaldas los latigazos de los políticos logroeros y patriotas, con una risotada estúpida y un chiste de almanaque.

Y el abismo cada vez más cerca para los más altos y para los más bajos...

CURRO VARGAS

LA EXPOSICIÓN DE PANAMÁ Y LAS FILIPINAS

Acuerdo plausible del Gobierno yanqui de invitar a España a tomar parte en la gran Exposición que, para conmemorar la apertura del Canal de Panamá, se ha de celebrar en San Francisco.

SALPICADURAS DE LA ÚLTIMA CRISIS

LA SITUACIÓN POLÍTICA ALREDEDOR DE MAURA

UN RUMOR

La retirada de Maura. Ayer tarde, entre los concurrentes asidos a los círculos políticos...

Y aquí ya las opiniones son diversas y varios los comentarios. Quiénes aseguran que el Sr. Maura se retiraba definitivamente...

MARIA DE ECHARRI

RECEPCIÓN DE UN EMBAJADOR

Ayer mañana se celebró en el Real Palacio la presentación de cartas credenciales del nuevo embajador de los Estados Unidos...

El embajador de los Estados Unidos leyó su discurso en inglés, contestándole en español Su Majestad...

Ambos devolvieron en seguida al nuevo embajador sus visitas.

DE TEATROS

EN EL ESPAÑOL

"Don Juan Tenorio"

Ayer se presentó en el coliseo municipal la compañía de Nieves Suárez.

Aparte de pertenecer al Don Juan Tenorio a un género teatral repleto de lirismo romántico...

DOS TELEGRAMAS

En las primeras horas de la noche pudieron confirmarse algunos de los rumores circulados.

Don Antonio Maura recibió ayer mañana un telegrama fechado en Palma de Mallorca...

CONFERENCIA

De ocho a nueve el Sr. Maura tuvo un cambio de impresiones con algunos personajes del partido...

ALREDEDOR DE LA CARTA

No podemos ni afirmar ni negar la supuesta carta dirigida por D. Antonio Maura...

Ayer se celebró una conferencia con el Sr. Maura...

MAURA DE VIAJE

Ayer se dijo que el Sr. Maura saldrá hoy de Madrid para pasar una temporada en el campo.

RENUNCIAS DE ACTAS

Se han confirmado las renuncias que de sus actas han hecho los señores conde de la Mortera y Ossorio y Gallardo...

LA PRIMERA CRISIS?

Ayer, en los pasillos del Congreso, se estaba hablando de la primera crisis de este Gobierno.

UNA FRASE DE MELLA

El Sr. Vázquez de Mella, comentando el desarrollo de los sucesos políticos...

MANUEL SIUROI

De venta en el kiosco de EL DEBATE

LAS CORTES FUTURAS

Durante todo el día de ayer circuló por los centros políticos el rumor de que el Gobierno convocará a elecciones generales...

EL NUEVO ALCALDE

Precedente de Frañes. Llegó ayer a Madrid el señor vizconde de Eza.

Por la tarde celebró una extensa conferencia con el Sr. Sánchez Guerra...

DE GOBERNACION

Los periodistas vieron ayer mañana, en el Ministerio de la Gobernación...

El Sr. Sánchez Guerra manifestó a los reporteros que ya estaban terminados los nombramientos de gobernadores civiles...

Los ayudantes del ministro. Han sido nombrados ayudantes del ministro de la Guerra...

MAS GOBERNADORES

Ayer tarde, el ministro de la Gobernación firmó los decretos nombrando los gobernadores civiles siguientes:

De Teruel, Sr. Iguanzo. De Gerona, Sr. Carbaliado. De Zamora, Sr. Cano.

EL FISCAL DEL SUPREMO

Ayer fué firmado el nombramiento de fiscal del Supremo para el Sr. Maluquer.

CONSEJO DE MINISTROS

El Sr. Sánchez Guerra ha anunciado que hoy se celebrará Consejo de ministros en el Ministerio de la Gobernación.

EL GOBERNADOR DE BARCELONA

Ayer tarde celebró una detenida conferencia con el ministro de la Gobernación...

EL REY Y LOS GOBERNADORES

A última hora de la tarde de ayer, el señor Sánchez Guerra acudió a Palacio...

TOMAS DE POSESION

Ayer mañana tomaron posesión de sus respectivos cargos el nuevo subsecretario de Gracia y Justicia...

UN "DEFICIT" DE MILLONES

El nuevo director general de Obras públicas, Sr. Caklerón...

El Sr. Calderón celebró una conferencia con el ministro...

LA JUVENTUD CONSERVADORA

La Junta directiva de la Juventud conservadora, reunida nuevamente hoy...

Primero, que, dada la unidad de acción que en los presentes momentos observa el partido conservador...

Segundo, que, como consecuencia de tal actitud, la Juventud conservadora trabajará en pro de la candidatura monárquica...

Tercero, que a fin que la disciplina dentro de la Agrupación se conserve íntegra...

DE ESTADO

Al recibir ayer tarde el ministro de Estado, señor marqués de Lema...

tación de España en los Estados Unidos, que hoy tiene un ministro plenipotenciario.

EL CONDE DE VIAJE

Ha marchado ayer tarde a una de sus fincas, próxima a Madrid...

BANQUETE

Ayer obsequió el Sr. Ruiz Jiménez con un almuerzo en el restaurant Lhardy...

DESPEIDIDAS

En vista de continuar indisputado el nuevo director de Comercio, Sr. Gil y Gil...

También el antiguo director de Agricultura, D. Tesifonte Gallego...

UNA VISITA

Los señores que componen el Consejo de Administración del Banco de España...

EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

A las once de la mañana de ayer tuvo lugar en el Ministerio de la Guerra...

Oficialidad de la guarnición de Madrid, y a su frente, el capitán general.

Después de esto, recibió el general Echagüe las visitas del Infante Don Fernando...

LOS AYUDANTES DEL MINISTRO

Han sido nombrados ayudantes del ministro de la Guerra el comandante de Infantería D. Carlos Hurtado...

VISITA

Ayer visitó al ministro de Gracia y Justicia en su despacho oficial...

MANIFESTACION SOCIALISTA

Mañana se celebrará una manifestación organizada por el partido socialista...

DE MADRUGADA

Los 94 millones de Fomento y una nota oficial. Lo que dice el ministro de la Gobernación.

El Sr. Sánchez Guerra manifestó en la madrugada de hoy...

El Sr. Sánchez Guerra manifestó en la madrugada de hoy...

El Sr. Sánchez Guerra manifestó en la madrugada de hoy...

El Sr. Sánchez Guerra manifestó en la madrugada de hoy...

El Sr. Sánchez Guerra manifestó en la madrugada de hoy...

El Sr. Sánchez Guerra manifestó en la madrugada de hoy...

LA CRISIS EN PROVINCIAS

DE SANTANDER

La renuncia de D. Gabriel Maura. SANTANDER 31.

Circula el rumor de que el conde de la Mortera ha escrito una carta a varios propietarios...

Al tener conocimiento de esta carta, los mauristas santanderinos se reunieron para acordar la actitud que deben adoptar.

La determinación de D. Gabriel Maura es objeto de grandes comentarios...

SANTANDER 31, 22.15. Don Gabriel Maura y Gamazo ha dirigido algunas cartas a significados conservadores santanderinos...

El Sr. Maura (hijo), dice, en varias cartas, que tiene decidido propósito de retirarse de la vida política...

Las cartas tienen párrafos expresivos de amargura y desconfianza...

Los elementos mauristas le han telegrafado a Madrid rogándole rectifique su actitud...

DE BARCELONA

Los conservadores. Telegrama al Sr. Maura. BARCELONA 31, 18.10.

La Junta directiva del Círculo conservador ha acordado rechazar la dimisión de su presidente...

El nuevo gobernador. El gobernador dimisionario, Sr. Francos Rodríguez...

LOS MANCOMUNIDADES

Se ha comentado muchísimo el llamamiento hecho por el presidente de la Diputación...

Según noticias fidedignas, obedece esto a que los catalanistas van a emprender una inmediata y activa campaña...

LOS AVIADORES

FOR TELEGRAMA

VERSALLES 31. A las dos de la madrugada salió hoy del aeródromo de Villacoublay...

Al pasar los viajeros por encima del parque de Versailles...

Stoefler resultó absolutamente ileso y Seckair con una pierna fracturada.

VIENA 31

Procedente de Munich, ha llegado a esta el aviador Dancourt...

Hay gran inquietud en cuanto al aviador Gilbert...

PARIS 31

Hay gran inquietud en cuanto al aviador Gilbert...

VIAJES

Han regresado a Madrid: de San Sebastián, la condesa viuda de Andino...

BODA

Ayer se celebró en la capilla de Santa Teresa, de la parroquia de San José...

NATALICIO

Con toda felicidad, ha dado a luz el octavo de sus hijos la señora de Santías...

DE MEXICO

LA INTERVENCIÓN YANQUI

FOR TELEGRAMA

NUEVA YORK 31. Las potencias han dejado en libertad al Gobierno norteamericano...

Entre otras declaraciones, ha dicho que perfectamente estudiados los procedimientos...

El presidente, Mr. Wilson, ha hecho importantes manifestaciones referentes a este asunto.

Envío de un crucero italiano. LAPEZZIA 31.

El crucero Francisco Ferruccio zarpará en breve para Méjico...

PARA LAS VÍCTIMAS DE LA GUERRA

El duque de Montellano ha enviado 1.000 pesetas a la Reina Doña Victoria...

Con el mismo fin, ha entregado la marquesa de Squilache 2.000 pesetas...

Como la campaña de África continúa, se siguen admitiendo donativos para dicha suscripción...

A nuestros suscriptores y paqueteros

Rogamos a nuestros favorecedores que no se hallen al corriente en el pago de sus suscripciones...

GACETA

SUMARIO DEL DIA 31.

Presidencia.—Reales decretos relativos a la designación de los nuevos gobernadores.
Gobernación.—Continuación del proyecto de ley de División electoral.
Real orden aprobando el Reglamento de Policía de espectáculos y de construcción y reparación de los edificios destinados a los mismos.
Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden disponiendo que entre los funcionarios que declara el artículo 30 del Real decreto de 18 de Enero de 1911 que pueden asistir con voz y voto a las Juntas del Consejo de Instrucción pública, se incluya a los profesores en establecimientos dependientes de este Ministerio y que además sean consejeros excedentes por el referido decreto.

ELECCION DE DIRECTOR

EN LA ACADEMIA DE LA LENGUA

La Real Academia Española, transcurridos los días de luto guardado a la memoria del Ilustre D. Alejandro Pidal, su director que fué, ha celebrado sesión, para proceder a la elección de nuevo director de la docta Corporación.

De Instrucción pública

Se nombran directores del curso permanente de Dibujo, organizado en esta corte, a D. Víctor Masiera y Vila y a doña Ramona Vidal.
Profesores de nuevo ingreso, a D. Francisco S. Delgado, D. Francisco Redondo, doña Concepción Ramos y doña Josefa Ruiz Pardo.
Profesores especiales, que figuran en el curso anterior, D. Julián Alcazar, D. Ignacio Carceda, D. Mariano Gallardo, don José Manabado, D. Francisco Matanzo, don José Toranzo, doña Carmen Eimedi, doña Isabel Bañero, doña Benita Sáiz de Tejada, doña Dolores Padilla y doña Carolina Amós.

PRIMERA ENSEÑANZA

Se conceden cuatro meses de licencia, para ampliar estudios en el extranjero, a D. Manuel López Ruiz, profesor de la Escuela de Artes y Oficios de Santa Cruz de Tenerife.
Ha sido remitida y aprobada la propuesta de premios a los alumnos de la Escuela Industrial de Villanueva y Gáltrú, a la Ordenación de Pagos, para el oportuno libramiento.

ARTES E INDUSTRIAS

Resolviendo favorablemente el recurso de alzada interpuesto por doña Pilar Barberán contra la orden de la Dirección general de 3 de Diciembre de 1912, que la negaba derecho a ser colocada en la lista de calificaciones de la Sección de Ciencias en mejor lugar de que, como alumna de la Escuela Superior del Magisterio, la había propuesto el Claustro de profesores de la misma.
Se reconoce a D. Rafael Blanco y Justo el derecho al percibo de 500 pesetas por el segundo quinquenio.
Idem a doña Blanca C. Ruiz, el mismo derecho por el primer quinquenio.
Son nombrados: doña Margarita Ripoll, auxiliar provisional de la Escuela Normal de Maestras de Baleares; doña Margarita Estelrich, profesora provisional de la misma.
Se concede a doña María Castilla, auxiliar de la Normal de la Laguna (Canarias), un mes de licencia, con todo el sueldo, para atender al restablecimiento de su salud.

Sidra Vereterra y Cangas

preferida por cuantos la conocen.

EL INDULTO DEL EX CAPITAN SANCHEZ

El ministro de la Gobernación ha manifestado que en el Consejo que hoy han de celebrar los ministros, se estudiará el expediente de indulto del ex capitán Sánchez.

Notas agrícolas

LA ALIMENTACION DE LAS GALINAS
Es costumbre muy seguida el alimentar a las gallinas con granos de trigo crudos. Este procedimiento, además de caro, produce resultados negativos para la producción de huevos.
Del análisis hecho de las deyecciones de las gallinas alimentadas con grano crudo, resulta que una parte del trigo se muestra entera ó sin digerir, porque el tegumento que envuelve el grano resiste a la acción de los jugos gástricos.
En cambio cuando los granos se reblandecen y transforman por la acción son digeridos en casi su totalidad y la postura es más frecuente.
Los ensayos realizados a este propósito demuestran la verdad de nuestro aserto. Durante un período de cuatro meses han sido alimentadas seis gallinas de un año con grano crudo, y otras seis, de iguales condiciones, con grano cocido. Los que comieron en crudo consumieron 31 kilos de grano y 45 de otros alimentos; total, 123 kilos, y produjeron 276 huevos. Las segundas han consumido, respectivamente, 55 y 42 kilos; total, 108, y han producido 329 huevos.
La diferencia de 53 huevos arroja un beneficio de 37 por 100 en favor de la alimentación cocida. Además, por la hinchazón del grano, 65 kilos del cocido bastan para susti-

tuir 81 del crudo, con una economía del 15 por 100, que, sumada a la anterior, da un 32 por 100, equivalente a la tercera parte del gasto total de manutención.
El grano se debe cocer todas las mañanas y darlo caliente a las aves.
No debe hacerse en grandes partidas para evitar los funestos efectos del moho.

LA COSECHA DE AZAFRAN

En general, la cosecha de azafrán de este año ha sido menguada en todos los pueblos de España, efecto de la falta de lluvias en la época de floración.
Conviene que los cosecheros tengan en cuenta este dato en las transacciones que realicen, pues, en justicia, el azafrán de este año debe pagarse mejor que el del anterior.

MERCADOS NACIONALES

Corizas del 30 de Octubre.
Trigos.—Valladolid, de 49,50 a 50 reales fanega. Rioseco, de 48,50 a 49, Palencia, de 48,50 a 49. León, a 48. Tudela de Duero, a 48,50. Peñafiel, de 48,50 a 49. Cantalejo, a 46,50. Villarcayo: mocho y áгаа, a 48; rojo, a 47. Rueda, a 49. Amusco y Saldaña, a 46,50. Burgos: áгаа, a 49; mocho, a 46,50; rojo, a 46. Villaramiel, a 47,50. Alar del Rey, a 48. Avila, a 48. San Esteban del Valle, a 49. Cantalapiedra, de 48 a 48,50. Peñaranda de Braacamonte, de 47,50 a 48.
Cebada.—Valladolid, a 31 reales fanega. Frómista, a 32. Villabaruz de Campos, a 32,50. Rioseco, a 31. Peñafiel, a 30. Tudela de Duero, a 33. Villarcayo, a 32. Rueda, a 32. Palencia, a 32. Villada, a 32. Burgos, a 32. León, a 33,50. Avila, a 33. Cantalapiedra, a 31 y 31,50. Peñaranda de Braacamonte, de 30,50 a 31.
Contorno.—Avila, a 35 reales fanega. Cantalapiedra, a 36,50. Peñaranda de Braacamonte, a 37. Amusco, a 35. Villarcayo, a 35,50. Saldaña, a 34. Burgos, a 36. León, de 39 a 40.
Aveces.—Sevilla: de buen olor y mejor color, a 11,87 pesetas los 11,50 kilos; corriente, a 11,75; endeble, de 11,50 a 11,62.

EL VAPOR "CALYMNOS"

EXTINCION DEL INCENDIO

Después de inauditos esfuerzos, se ha logrado extinguir el fuego del vapor alemán Calymnos. Para ello, ha sido preciso anegar la carbonera y las bodegas incendiadas.
Ahora trabajan las bombas en la extracción del agua para poner el buque a flote.
Durante los trabajos de salvamento, se han registrado escenas de valor, realizadas por todos aquellos elementos que combatían el fuego, a fin de evitar una catástrofe.
Lo mismo los marinos que los bomberos, rivalizaron en actos de verdadera exposición. Según la opinión de los peritos, erése que el buque quedará a salvo, si los trabajos siguen realizándose de la manera que hasta ahora lo hacen todos los que han tomado parte en el salvamento y extinción del incendio.
Afortunadamente, no han ocurrido desgracias personales, siendo verdaderamente milagroso, pues dada la intensidad del incendio, se temía hubiesen ocurrido.
Es elogiadísimo el comportamiento de las autoridades de Vigo, proporcionando todos los recursos necesarios para amorrar el incendio del buque.

ALREDEDOR DEL MISTERIO

SOBRE LA DETENCION DEL GENERAL

El suceso que dió origen a la detención del general D. C. F. G., a la llegada de éste a la estación del Norte, y al regresar a Madrid desde San Sebastián, permanece aún en el misterio.
El hecho de autos, según telegrama recibido de la capital donostiarra, es el siguiente:
Hace unos días, en la casa núm. 8, piso cuarto, de la calle de Echalea, apareció muerto, en una de las habitaciones, el inquilino de dicho cuarto Cipriano Abregó, de treinta y cuatro años, natural de Arzon (Navarra).
Según la declaración prestada por la esposa de Cipriano, que se llama Emilia Larumbe, de veinticuatro años, se hallaba ella, ya bien entrada la mañana, en una de las habitaciones contiguas a la en que se hallaba su marido, cuando de pronto sintió un ruido como el de un cuerpo que se desplomaba y rueda por el suelo.
Fué en seguida a la citada habitación, y halló a su esposo muerto, con una cuerda al cuello, como si con ella se hubiese ahorcado.
Hasta aquí las versiones de este misterioso suceso.

INFORMACION MILITAR

Matrimonios.

Nombramiento.

Retiros.

Se le concede al segundo teniente de Caballería (E. R.), D. Ramón Gómez Mesa.

En el próximo mes de Noviembre, pasarán a situación de retirados por edad, los siguientes jefes y oficiales de escalas activas del Ejército:

Infantería.—Coroneles D. Hernán Cortés Cerrillo, D. Manuel Ladrón de Guevara y Saavedra y D. Félix García Valera, y tenientes coroneles D. Joaquín Villaseca Fortuny y D. José Cerezo Ibáñez.

Caballería.—Capitán D. Miguel Delgado y Gómez.

Guardia civil.—Tenientes coroneles D. Arturo Molina y Navarro y D. Luis Díaz y Hernández, y capitán D. Antonio Alvarez y López.

Sanidad militar.—Subinspector médico de segunda D. Víctor Zugasti y Aestrupe.

Equitación militar.—Profesor primero don Andrés Rodríguez López.

Oficinas militares.—Archivero segundo don Ramón Jiménez López.

Suplementario.

Passa a esta situación, por haber sido nombrado gobernador civil, el subdelegado de división D. Eduardo Rivadulla.

Antillas.

Se disminuye un primer sargento en la plantilla de la Comandancia de la Guardia civil de Logroño, y se suprime la de Soría.

EL DIA EN EL AYUNTAMIENTO

A las diez y media de la mañana de ayer dió comienzo la sesión, ocupando la presidencia el primer teniente alcalde, Sr. Orteta.
El secretario dió lectura al acta de la sesión anterior, y fué aprobada.
Sin discusión fueron aprobados los siguientes asuntos al despacho de oficio:
Lista de asuntos pendientes de despacho de las Comisiones.
Comunicación del Gobierno civil, desestimando el recurso de D. Miguel Brea contra acuerdo del excelentísimo Ayuntamiento, por el que se adjudicaron al señor marqués de Amboage varios terrenos procedentes de los derribos de las casas números 18, 20 y 22 de la carrera de San Jerónimo, y 2 de la calle de la Cruz.
Idem del Gobierno civil por la que, de conformidad con la Comisión provincial, resolvió el recurso de alzada formulado por don Santiago López, conductor de automóviles del servicio de Inendios, contra acuerdo municipal, por el que se le repona en plaza anual a la que había renunciado y no en la de su primitivo origen, en el sentido de estimar dicho recurso, sólo en la parte que se refiere a reponerle en el referido cargo de conductor del servicio de Inendios.
Idem del Gobierno civil, desestimando recurso del hermano mayor de la Hermandad de María Santísima de la Esperanza, contra decreto de la Alcaldía-Presidencia, por el que se deniega la solicitud de nueva valoración de la casa núm. 3 de la calle del Rosal, comprendida en el proyecto de prolongación de la calle de Preadios.
Moción de la Alcaldía-Presidencia, proponiendo las bases y presupuesto para reforma y reorganización del servicio de limpieza de vías públicas.
Cuentas de ingresos y pagos verificados durante el tercer trimestre del corriente año, por cuenta de los presupuestos del Interior y del Ensanche.
Balances de comprobación y estados demostrativos en las operaciones de contabilidad, verificadas por cuenta de los presupuestos del Interior y del Ensanche, hasta fin de Septiembre último.
Acta de la subasta de suministro de calzado para los alumnos del Colegio de San Ildefonso, hasta 31 de Diciembre de 1914.
Idem de la subasta de suministro de semilla Laven-gris, con destino al ramo de Arbolado, Parques y Jardines, hasta 31 de Diciembre de 1917.
Traslados de residencia.

ORDEN DEL DIA

Fueron aprobados los siguientes dictámenes:

Proponiendo la aprobación y remisión al excelentísimo señor gobernador, de la hoja de apreciación formulada por el arquitecto municipal, para la expropiación de la casa núm. 1 de la plaza de Santo Domingo, cuya superficie es de 37,42 metros cuadrados y su importe de 64.004,21 pesetas, con inclusión del 3 por 100 de afeción.

Idem la aprobación y remisión al excelentísimo señor gobernador, de la hoja de apreciación para la expropiación de la casa núm. 2 de la plaza de Santo Domingo, cuya superficie es de 23,63 metros cuadrados y su importe de 33.492,34 pesetas, con inclusión del 3 por 100 de afeción.

Idem la aprobación de dos presupuestos, importantes pesetas 10.061,22 y 11.916,54, para la instalación de pavimento de asfalto en las calles de la Aduana y Jardines, con cargo al presupuesto del año próximo.

Idem la aprobación de otro presupuesto, importante 3.273,98 pesetas, para la instalación de pavimento de asfalto en la calle de la Rosa, con cargo al presupuesto del año próximo.

Idem la aprobación de un presupuesto, importante 756,90 pesetas, para instalación de seis faroles alrededor de la fuente recientemente establecida en la glorieta de los Cuatro Caminos.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. García Molinas formuló un ruego a la Alcaldía relacionado con el teatro de Jardines del Retiro, pidiendo sean presentadas para su examen, al Ayuntamiento, la cuenta total de gastos e ingresos de este asunto para ver si el Municipio había sido perjudicado en sus intereses, como de público se dice.

Contestóle, en nombre de la Comisión de Espectáculos, el Sr. Mora, afirmando que, con el citado teatro, había salido ganando, aunque poco, el Ayuntamiento.

El Sr. García Cortés pidió se gestionara el indulto del ex capitán Sánchez, contestándole el Sr. Orteta que trasladaría el ruego al alcalde presidente, y que, en último caso, él mismo lo gestionaría.

A las once y media de la mañana dióse por terminada la sesión.

EL DIA EN LA DIPUTACION

La Diputación provincial celebró ayer mañana sesión.
Presidió el Sr. Díaz Agero.
Aprobada el acta de la anterior, dióse cuenta de un oficio del Ayuntamiento, comunicando el acuerdo tomado por la Corporación municipal de conceder la extensión de derechos por la licencia para la tira de curdas del solar en que ha de construirse el nuevo Hospicio, así como de las demás licencias municipales necesarias.
Fué acordada la concesión de un voto de gracias al Municipio.
Sin discusión, quedaron aprobados seguidamente varios dictámenes de otras tantas Comisiones, confirmando algunos acuerdos de la Comisión provincial.
Luego se puso a discusión el proyecto de presupuesto extraordinario para el ejercicio corriente. La cifra total de gastos se eleva a 61.950 pesetas, y la de ingresos, suma 611.480,67 pesetas, quedando, por tanto, un sobrante de pesetas 554.530,67.
Fué aprobado el proyecto.
Habló después el Sr. Heredia para solicitar que sean cubiertas, mediante oposición, las vacantes que actualmente existen, o que ocurran en lo sucesivo, en el Cuerpo de empleados administrativos.
El Sr. García Albertos denunció la mala calidad del pan que se suministra en el Hospicio, denuncia que fué confirmada por los diputados visitantes Sres. Fernández (don Fidel) y Castelló.
Y luego de acordarse tomar energías medidas para cortar estos abusos, levantóse la sesión.

DE AFRICA

Los franceses, derrotados.

Noticias procedentes de Africa hacen saber una derrota que las tropas francesas han sufrido al combatir con un fuerte contingente de la kabila de Regibat.

La lucha, sostenida contra estos indígenas por una columna del capitán de Bonilli, fué terrible, y si bien la fuerza kabileña quedó disuelta, no tuvo que lamentar grandes pérdidas, al paso que sus contrarios tuvieron 25 soldados senegaleses muertos y un oficial herido.

En el Ministerio de la Guerra se asegura que no hay noticia ninguna de carácter oficial relativa al mencionado suceso.

Una sustitución.

Al decir de varios periódicos, El Mokri será sustituido en su cargo por El Guebvas.

RELIGIOSAS

Día 1 de Noviembre. Sábado.—(Fiesta de precepto.) La Fiesta de Todos los Santos. San Andrés, obispo; San Benigno, presbítero; San Severino, monje, y Santos Cerenia y Juliana, mártires.—La Misa y Oficio divino son de la festividad de Todos los Santos, con rito doble de primera clase con Octava y color blanco.—(Indulgencia plenaria.)

Santa Iglesia Catedral.—Fiesta solemnísima de la predicación del señor Lectoral Caballero de Gracia (Cuarenta Horas).—A las ocho, se expone S. D. M.; a las diez, Misa mayor, y por la tarde, a las cuatro y media, Rosario y sermón, terminando con la Reserva.

Encarnación.—Fiesta en honor de Todos los Santos; a las diez, Misa cantada con Su Divina Mestredad maestro y sermón, que predicará D. Leoncio Romo.

Descalzas Reales.—Misa solemne, a las diez.

Calatravas.—Bendición Papal para la Venérable Orden Tercera de San Francisco de Paula, a las once.

Santa María.—Continúa la Novena a Nuestra Señora de la Almodena; a las diez, Misa solemne con sermón, que predicará D. Félix Moreno; por la tarde, a las tres y media, Vísperas de difuntos, y a las cinco y media, continúa la Novena de Animas, predicando el Sr. García Cano.

Oratorio del Olivar.—Idem la Novena a Nuestra Señora del Rosario, predicando, a las cinco y media, el P. Fr. José García.

Religiosos de Góngora.—Continúa el Ejercicio de los Siete Sábados en honor de Nuestra Señora de la Merced y los Sábados Eucarísticos de la Adoración Reparadora de las Naciones Católicas; a las siete y media, Misa cantada con S. D. M. manifestado, y por la tarde, a las cinco, Estación, Rosario, Letanía, Salve y Ejercicio Eucarístico, dirigido por el Sr. Marina, terminando con la Bendición y Reserva.

Iglesia de Nuestra Señora de la Consolación.—Por la tarde, a las seis, Salve solemne y plegaria a Nuestra Señora de la Consolación.

Adoración Nocturna.—Turno: Cor Jesu.

Novena y Ejercicios del mes de Animas.

Principian las Novenas:
En San Sebastián con Misa cantada de "Requiem", Vigilia y Responso, por las mañanas, a las nueve, los días que lo permitan las Sagradas Rubricas, y por las tardes, a las cinco y media, con sermón después del Rosario.

En San Ginés, todas las mañanas, a las diez, Misa de "Requiem" y Responso, y por las tardes, a las cinco y media, predicará D. José Jover.

En San Lázaro, en el Santuario del Perpetuo Socorro, predicando todas las tardes el P. G. L.

A las cinco y media: En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores, todas las tardes, Rosario, Letanía cantada y sermón, terminando con los Lamentos y Responso. Los sermones estarán a cargo de los señores cura y coadjutores de la parroquia.

A las seis: En San Luis, predicando todas las tardes D. José Jover. A las ocho habrá Oficio Común general (el día 1). En la Iglesia Pontificia de San Miguel, todas las tardes el P. Calvo.

Principian los Ejercicios:
En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud, rezándose el Rosario todos los días, desde las ocho y a las doce, haciendo uso del Ejercicio del mes en sufragio de las benditas Animas; a las diez y a las once, se cantarán Vigilia y Misa de "Requiem", y por la tarde, a las seis, predicará D. José Moreno. En la Iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga, todos los días, a las once, se rezará el Santo Rosario, y por las tardes, a las seis, habrá plegaria.

Por las tardes: A las cinco, en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, todas las tardes, Estación, Rosario de Animas, Ejercicio del día y Responso.

A las cinco y media: En San Ignacio, predicando todas las tardes el Padre Trinitario. Todos los días no impedidos por fiesta clásica, a las diez de la mañana, se cantará Vigilia, Misa y Responso.

Jubilos Beneditinos, 6 de Animas.
En la Iglesia de las Monjas Bernardas (vulgo Vallesca) de Isabel la Católica, nomenclatura de la Santa Indulgencia plenaria en favor de los Difuntos "cada vez" que se la visite desde las doce del día 1 de Noviembre, sábado, y todo el día siguiente, domingo 2.

SUCESOS

Mujeres que riñen.
Manuela Rodríguez, Eduarda Ventero y María Castro, rieron en la calle de Ceres, armando un monumental escándalo.
Las tres vinieron, al fin, a las manos, causando varias lesiones de poca importancia, de las que fueron curadas en la Casa de Socorro del distrito de la Universidad, quedando después detenidas las tres bravas.
María Castro denunció que había perdido en la referta 10 pesetas que tenía.

Accidente del trabajo.

En la Casa de Socorro del distrito de Chamberí fué curado de una herida contusa en la córnea del ojo derecho, de pronóstico reservado, el cerrajero Isidoro Muñoz López, de diez y seis años de edad.

Dicha lesión se la produjo estando trabajando en la obra en construcción sita en el núm. 21 del paseo del general Martínez Campos.

El lesionado pasó a su domicilio, calle del Limón, núm. 28, por prescripción facultativa.

Una mujer que pega.

En la calle de Quilones riñó ayer Dolores Vázquez Samper, de cuarenta y un años, con Pantaleón Díaz Sanz, infliriéndole varias lesiones leves en la cara.

Ella, a su vez, resultó con una herida de importancia, también en la cara, teniendo que ingresar, por prescripción facultativa, en el Hospital de la Princesa.

Pantaleón Díaz fué puesto a disposición del Juzgado de guardia.

Accidente grave.

En la Casa de Socorro central del distrito de Palacio fué ayer curada de la fractura del fémur derecho, de pronóstico grave, una mujer llamada Angela López, de cuarenta y siete años de edad.

Dicha lesión se la produjo al caerse, casualmente, en la Plaza de España.

La lesionada fué conducida al Hospital de la Princesa, donde ingresa.

De "foot-ball".

En el rápido de esta noche vendrán los futbolistas del Club de Madrid, que lucharán con el de Barcelona el domingo y lunes próximos.

Para obsequiar a los ingleses.

El Ayuntamiento ha acordado un crédito de 7.000 pesetas para obsequiar a los jefes y oficiales de la escuadra inglesa, que llegará a esta capital el día 12 del mes que viene.

Homenaje a los muertos.

Varias entidades se proponen ir mañana a depositar coronas a las tumbas de los personajes que pertenecieron a la política.

Hasta ahora se sabe que irán los regionalistas a rendir homenaje a la memoria del doctor Robert; las sociedades corales, a Clavé, y los federales, a Vallés y Ribot.

También irán varias entidades a la tumba del glorioso poeta mosén Jacinto Verdagner.

Herido grave en riña.

Esta mañana rieron dos obreros de diez y seis y diez y ocho años en una fábrica de engranados de carbón.

El más joven resultó gravísimamente herido de una cuchillada que le interesó los pulmones.

El agresor fué detenido.

CONCIERTO EN EL RETIRO

BANDA MUNICIPAL

Programa del concierto que tendrá lugar mañana domingo, a las once y media de la mañana:

1.—Coro de barquilleros de la zarzuela "Aguas, azucarillos y aguardiente".—Chueca.

2.—"Leonor", obertura (núm. 3).—Beethoven.

3.—"España", rapsodia.—Chabrier.

4.—"En la Alhambra", serenata.—Bretón.

5.—"Viaje de Sigfredo por el Rhin".—Wagner.

Cotizaciones de Bolsas

31 de OCTUBRE DE 1913

BOLSA DE MADRID

Table with columns: Fondo público, Interior 4%, Exterior 5%, etc. and values.

Antiguamiento de Madrid.

Exp. 1880 Obligaciones 100 pesetas... 74,00 00,00

CAMBIO SOBRE PLAZAS EXTRANJERAS

Paris, 106,00; 10, 05 y 104,00; Londres, 26,83 y 82; Berlín, 130,30 y 131,30.

BOLSA DE BARCELONA

Interior fin de mes, 79,75; Amortizable 5 por 100, 99,20; Nortas, 100,15; Alicante, 95,15; Orense, 26,80; Andaluces, 65,50.

BOLSA DE BILBAO

Altos Hornos, 320,00; Leñeras, 95,00; Explosivos, 252,50; Industria y Comercio, 194,00; Felgueras, 42,00.

BOLSA DE PARIS

Exterior, 90,80; Francés, 87,30; Ferrocarriles Norte de España, 470,00; Alicante, 446,00; Rotinto, 1.954,00; Crédito Lyonnais, 1.657,00; Bancos: Nacional de Méjico, 625,00; Londres y Méjico, 405,00; Central Mejicano, 111,00.

BOLSA DE LONDRES

Exterior, 89,00; Consolidado inglés 2 1/2 por 100, 72,87; Alemán 3 por 100, 15,00; Ruro 1906 5 por 100, 104,25; Japonés 1907, 97,00; Mejicano 1899 5 por 100, 90,50; Uruguay 3 1/2 por 100, 69,00.

BOLSA DE MEXICO

Bancos: Nacional de Méjico, 342,00; Londres y Méjico, 235,00; Central Mejicano, 70,00.

BOLSA DE BUENOS AIRES

Banco de la Provincia, 159,50; Bonos Hipotecarios 6 por 100, 00,00.

BOLSA DE CHILE

Bancos: de Chile, 298,00; Español de Chile, 135,00.

SUCESOS

Mujeres que riñen.
Manuela Rodríguez, Eduarda Ventero y María Castro, rieron en la calle de Ceres, armando un monumental escándalo.
Las tres vinieron, al fin, a las manos, causando varias lesiones de poca importancia, de las que fueron curadas en la Casa de Socorro del distrito de la Universidad, quedando después detenidas las tres bravas.
María Castro denunció que había perdido en la referta 10 pesetas que tenía.

Accidente del trabajo.

En la Casa de Socorro del distrito de Chamberí fué curado de una herida contusa en la córnea del ojo derecho, de pronóstico reservado, el cerrajero Isidoro Muñoz López, de diez y seis años de edad.

Dicha lesión se la produjo estando trabajando en la obra en construcción sita en el núm. 21 del paseo del general Martínez Campos.

El lesionado pasó a su domicilio, calle del Limón, núm. 28, por prescripción facultativa.

Una mujer que pega.

